

## 第十五章 风险分析与对策

### 15.1 项目主要风险因素

#### 15.1.1 生源风险

在高等教育中,高等职业教育是不同于传统普通高等教育的一种新类型和新生力量,对完善我国高等教育结构、实现高等教育大众化、建设人力资源强国意义重大。1999年开始,我国高等职业教育进入大发展时期,经过15年的快速增长,高等职业教育已达到相当的规模,高等职业院校数、每年招生数、在校生数在整个高等教育中均占很大的比重。从学校数量和招生规模上看,高等职业院校数目已经超越了普通高校,但在整体实力上,高等职业院校和普通高校还有很大的差距。另外,高等职业教育受到国家的财政支持较少,在经济上对于学费等事业经费更加依赖,因此高等职业院校相对于普通高校更加依赖于学生的规模,受生源变化的冲击也会更大些。

长沙职业技术学院是一所以工科专业为主的高职院校,学院办学的理念就是“紧跟社会需求”,学院依托正在快速发展的长沙大河西先导区进行办学,不仅能够为先导区提供与之相适应的社会发展配套设施,而且能充分发挥其专业的优势,主动对接先导区高新技术产业,培养培训大批高技能人才和产业大军,推动创业就业,带动先导区经济发展。

目前,因高等教育扩招带来的一系列就业问题已经凸显,大量本科生和研究生找不到合适的工作,虽然他们富有高等教育背景但是极为缺少专业的职业技能和专业心态,这是造成大量本科生和研究生就业难的一个关键因素。但是于此形成鲜明对比的却是高职院校毕业生供不应求,从沿海到内地技术人员和技术工人的需求量与年俱增,但是现在的职业教育规模却不能从根本上满足企业的要求,因此巨大的数额缺口造就职业教育辉煌的明天。长沙职业技术学院是一所以工科为主的高等

职业院校，现在全日制在校大、中专学生 6000 余人，项目建成后，学院达到在校生 8000 人的规模，新增学生规模 2000 人，在校学生规模是完全有保障的，生源风险较小。

### 15.1.2 教师风险

师资队伍建设是实现培养目标的关键，教师素质的不适应是困扰普通高校发展高职教育的重要因素之一。长期从事普通高等教育的教师具有理论教学和研究的优势，而面对高职教育，则需要在教育理念、知识结构、教学组织和研究能力等方面均需要进行较大幅度的调整和更新。长沙职业技术学院在重大战略发展目标前强化师资队伍建设是前提，也是项目成功实施的关键。

### 15.1.3 政策风险

在当前的条件下，国家鼓励各高等职业技术学院做大做强，提高我国的职业教育教学质量，培养更多的优秀人才。因此，湖南各高职院校纷纷扩大招生规模，组建教育集团。长沙职业技术学院正是在这种大环境、大背景下组建的，为适应社会发展需要和学院发展需要，拟实施本项目，但项目本身涉及到易地发展规划、建设资金、生源招生、学生毕业就职等诸多问题和风险，这些风险一方面依赖学院自身解决，一方面也依赖政策给予支持。

## 15.2 规避风险的措施

### 15.2.1 生源风险

21 世纪是在“教育优先”的战略口号下进行大发展、大调整的年代。在这样的国际大背景下，与产业和经济有着直接关系的职业技术教育已越来越受到重视，职业技术教育的重点从培养技能转向综合素质的培养和职业前途的指导。我国高等职业教育出现在改革开发之初，为国民经济的发展培养了很多职业技术人才，但是，随着改革开放的不断深入和经济大发展，特别是中国经济与世界经济圈的接轨后，

经济发达地区、技术密集型产业以及新兴产业对高层次应用型人才的需求量大大增加，所以，如何面对市场挑战，适应新形势，成为高师院校高等职业教育必须研究解决的课题。为了更好地发挥优势，构建与新时期高职人才培养目标相适应的教学模式是调整和改革、积极应对生源市场的关键所在。了规避生源方面的风险，建议学院在加强本项目质量建设的同时，强化以下四个方面的工作，以提升学院的教学适应能力，有效防范生源风险。同时，作为长沙大河西先导区的知名高等职业技术学院，应加强宣传力度，确保学校的招生规模具有较好的条件。

① 转变办学观念，树立主动适应与前瞻预测相统一的职业技术教育理念。

②以市场为导向，以区域性产业结构调整趋向为依据，合理设置高职专业。

③以适用、够用为原则，正确处理理论课程与实践课程的关系，科学制订教学计划。

④以培养学生综合素质为核心，加强高职教育的课程建设。

### 15.2.2 教师风险

首先要重视在职教师的培训工作，使他们尽快掌握与新时期高职教育客观要求相一致的现代职业教育理念以及具备较强的实践教学组织能力和职业教育研究能力，努力建设一支既具备普通高校教师素质，又具备相关专业应用技术的“双师型”教师队伍。此外，可以聘请行业一线的高级工程技术人员担任高职专业的兼职教师，使之成为高职教育中实施实验、实训、生产学习等实践性教学实训环节的重要指导力量。同时，为了保证教学效果、规范教学活动，必须建立一套完善的的教学效果评估机制和有利于“双师型”教师成长的竞争机制。

同时，为了规避教师队伍不稳定的风险，学校将尽可能为教师们创造良好的工作条件和生活条件，加上项目的实施将大大改善现有的教学条件，使教师的工作环境更加舒适，这就为教师队伍的稳定创造了良好的条件。同时，对于新加入的教

师，学校将通过面向全省招聘有丰富教学经验的教师来保证教师队伍的质量，为他们提供良好的生活和工作环境，从而确保招得进、留得住。

### 15.2.3 政策风险

对于项目建设而言，建议将长沙职院易地发展建设纳入 2015 年市政府重点工作或“两帮两助”工程予以支持；对于项目生源招生及学生就业而言，建议政府特别是长沙高新区给予政策对口支持。